

इस बात को ध्यान में रखते हुए कि ग्रामीण क्षेत्रों में रेफरल सेवाएं अपर्याप्त हैं यह निर्णय किया गया है कि प्रत्येक चार प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्रों में से एक का दर्जा बढ़ा कर 30 पलंगों वाला ग्रामीण अस्पताल बना दिया जाए। पांचवीं पंचवर्षीय योजना के दौरान चिकित्सा, सर्जरी संज्ञाहीनता, प्रसूति तथा स्त्री रोग सम्बन्धी सामान्य एवं विशेषज्ञ सेवाओं की व्यवस्था करने के लिये 1293 प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्रों का दर्जा बढ़ा कर 30 पलंगों वाले ग्रामीण अस्पताल बनाने का विचार था। राजस्थान सरकार भी ऊपर दिये गये पैटर्न तथा प्रत्येक वार्षिक प्लान के लिये उपलब्ध साधनों के अनुसार रेफरल अस्पतालों का विकास करेगी।

(ग) और (घ). ऐसे रेफरल अस्पतालों को खोलने के लिये जनता से चन्दा एकत्र करने का कोई प्रस्ताव नहीं है। अतः लोगों की माली हालत का हिसाब न रखते हुए ये सभी ग्रामीण क्षेत्रों में खोले जाएंगे।

शहरी तथा ग्रामीण क्षेत्रों में बेरोजगार व्यक्ति

2158. श्री गंगा भक्त सिंह : क्या संसदीय कार्य तथा श्रम मन्त्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) शहरी तथा ग्रामीण क्षेत्रों में अलग अलग बेरोजगार व्यक्तियों की नवीनतम संख्या क्या है; और

(ख) बेरोजगारी को समाप्त करने के लिए निर्धारित लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए यदि कोई समयबद्ध कार्यक्रम है तो वह क्या है?

संसदीय कार्य तथा श्रम मंत्री (श्री रबीन्द्र वर्मा) : (क) राष्ट्रीय नमूना सर्वेक्षण

ने अपने 27 वें बार (1972-73) में ऐसे व्यक्तियों की संख्या का अनुमान दिया है जो सामान्यतः रोजगार चाहते हैं तथा रोजगार के लिए उपलब्ध होते हैं (तिथि वार बेरोजगार) यह संख्या ग्रामीण क्षेत्रों में 18.33 लाख तथा शहरी क्षेत्रों में 20.35 लाख दी गई है।

(ख) सरकार ने पहले ही यह निर्णय किया है कि विकास योजना के अगले चरण का मुख्य उद्देश्य लगभग दस वर्षों में बेरोजगारी तथा काफी हद तक अल्प रोजगारी को समाप्त करना होगा। इस उद्देश्य की प्राप्ति के लिए सरकार का जिन कार्यवाहियों को करने का प्रस्ताव है उनका ध्यारा अगली योजना में दिए जाने की सम्भावना है।

चीन के व्यावसायिक प्रतिनिधिमंडल के साथ हुई बातचीत

2159. श्री भारत भूषण : क्या विदेश मन्त्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) हाल में चीन के व्यापारिक प्रतिनिधि मण्डल की भारत यात्रा के दौरान उनसे इन दोनों देशों के बीच व्यापारिक सम्बन्धों तथा आपसी सहयोग के बारे में किस प्रकार की बातचीत हुई है;

(ख) क्या उन्होंने भारतीय इंजीनियरिंग सामान के लिये कुछ आर्डर बुक कराये हैं; और

(ग) यदि हा, तो ये आर्डर किन-किन फर्मों में बुक कराये गये और इनका मूल्य क्या है?

विदेश मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री एस० कुण्डू) : (क) 8 से 25 फरवरी, 1978 तक भारत की अपनी सद्भावना यात्रा के दौरान चीन के चार आयात/निर्यात निगमों के प्रतिनिधि मण्डल ने अपने मेजबान भारतीय पब्लिक क्षेत्र निगमों, निर्यात संबद्ध परिषदों,